



**КОМИТЕТ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ
КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ**

РАСПОРЯЖЕНИЕ

«25» 03 2019

г. Иваново

№ 38-0

Об утверждении предмета охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Вокзальная площадь, 1933-1977 гг.» (Ивановская область, г. Иваново, Вокзальная пл.)

В соответствии со статьями 9.2 и 33 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»:

1. Утвердить предмет охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Вокзальная площадь, 1933-1977 гг.» (Ивановская область, г. Иваново, Вокзальная пл.) согласно приложению к настоящему распоряжению.

2. Контроль за исполнением настоящего распоряжения оставляю за собой.

Председатель комитета



А.С. Рожкова

Приложение
к распоряжению комитета
Ивановской области
по государственной охране
объектов культурного наследия
от 25.03.19 № 37-0

ПРЕДМЕТ ОХРАНЫ

**объекта культурного наследия местного (муниципального) значения
«Вокзальная площадь, 1933-1977 гг.» (Ивановская область, г. Иваново,
Вокзальная пл.)**

Пространственно-планировочная структура достопримечательного места. Северную сторону площади формирует здание железнодорожного вокзала. Вокзал фланкируют восьмиэтажный объем административного здания СЖД и шестиэтажный объем железнодорожного почтамта. Южную сторону площади формирует крупный пятиэтажный 110-квартирный жилой дом, поставленный на четной стороне улицы Карла Маркса. С западной стороны площади на углу с ул. Земляной расположен 71-квартирный жилой дом. В центре площади установлена монументально-декоративная композиция «Молодым революционеркам текстильного края».

Ценные элементы историко-градостроительной среды достопримечательного места.

Наиболее ценные объекты, формирующие пространственно-планировочную структуру комплекса:

Железнодорожный вокзал.

Предмет охраны объекта культурного наследия регионального значения «Вокзал железнодорожный, 1933 г., архитектор В.М. Каверинский» утвержден распоряжением комитета Ивановской области по государственной охране объектов культурного наследия от 02.11.2017 № 105-о «Об утверждении «Предмета охраны» объекта культурного наследия регионального значения «Вокзал железнодорожный, 1933 г., архитектор В.М. Каверинский» (г. Иваново, пл. Вокзальная, 3)».

Восьмиэтажный корпус административного здания СЖД.

Объемно-пространственная структура. Прямоугольный в плане, восьмиэтажный корпус.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные, окрашены в серый цвет.

Элементы фасадной композиции. Две мозаичные композиции на тему: «Героям Гражданской и Великой Отечественной» на главном фасаде высотной части по бокам от вертикального остекления междуэтажной лестницы.

Шестиэтажный корпус железнодорожного почтамта.

Объемно-пространственная структура. Прямоугольный в плане, шестиэтажный корпус.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные оштукатуренные, окрашены в серый цвет.

Элементы фасадной композиции. Мозаичное панно «1905 год» на правой половине главного фасада высотной части.

110-квартирный жилой дом фабрик им. Балашова и Варенцовой.

Объемно-пространственная структура. Г-образное в плане, кирпичное, пятиэтажное здание под вальмовой кровлей. Главный фасад обращен на Вокзальную площадь, короткий западный боковой фасад – на улицу Калинина. Повышенная центральная часть дома слегка заглублена по сравнению с боковыми.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные (первые два этажа в серый цвет, верхние в два цвета: желтый фон и белые детали). Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Первые два этажа дома, оформленные рустом. Профилированный междуэтажный карниз. Арка с металлическими воротами, прорезывающая центральную часть дома на уровне 1-2 этажей. Скругленные углы здания, слегка заглубленные относительно плоскостей главного и боковых фасадов. Ритмично расставленные на фасаде архитектурные композиции (две на центральном объеме и по три на боковых объемах), каждая в одну оконную ось, захватывающие нижние четыре этажа. На первом этаже входы в помещения общественного назначения. Двухколонные портики дорического ордера в центральной части здания. Арочные порталы на боковых объемах с замковыми камнями, играющими роль модульонов. Карнизы, оформленные рядом сухариков. Над порталами прямоугольные окна с веерными замками, фланкированные рустованными лопатками. Портики над междуэтажным карнизом, захватывающие 3 и 4 этажи (на центральном объеме из трехчетвертных колонн, а на боковых объемах - из пилястр коринфского ордера), завершенные полуфронтами. Профилированный междуэтажный карниз между 4 и 5 этажами, раскрепованный на пилястрах и колоннах портиков. Балконы на кронштейнах на уровне 4 этажа, фланкирующие портики. Гладкие коринфские пилястры между окнами 5 этажа центрального объема. Архивольты над окнами. Завершение плоскости фасада центрального объема архитравом, широким фризом с лепным орнаментом, полувалом и профилированным карнизом с рядом крупных сухариков в его основании, боковых объемов – рядом крупных сухариков и профилированным карнизом на модульонах.

Окна первого этажа крупные с лучковыми перемычками и веерными замками, на других этажах между портиками окна прямоугольные. На 4 этаже под полуфронтами портиков – арочные.

Элементы оформления фасадов. Акротерии на вершинах полуфронтонов портиков. Лепные украшения в виде гирлянды в поле фриза, завершающего плоскость фасада центральной части дома и на боковых объемах дома на уровне 3 этажа под окнами, расположенными по бокам от портиков. Профилировка междуэтажных карнизов и архивольтов над окнами 5 этажа центральной части. Рисунок замковых камней и модульонов над аркой,

ведущей во двор, над окнами 1 этажа, под карнизами на боковых частях дома и на архивольтях на 5 этаже в центральной части дома. Рисунок капителей пилястр и трехчетвертных колонн. Лепной орнамент на карнизах. Рисунок балконных решеток и ворот, ведущих во двор. Лепное обрамление арки в центре дома. Расстекловка окон.

71-квартирный жилой дом СЖД.

Объемно-пространственная структура. Здание кирпичное, 5-этажное, в плане Г-образное под вальмовой кровлей. Более протяженный фасад обращен на улицу Земляную, а менее протяженный – на Вокзальную площадь.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные в два цвета – желтый фон и белые детали. Кровля металлическая

Элементы фасадной композиции. Оформление первых двух этажей рустом. Междуэтажный профилированный карниз. Балконы на трех верхних этажах. На третьем этаже прямые сандрики на модульонах. Завершение плоскостей фасадов антаблементом и развитым профилированным карнизом с дентикулами.

Элементы оформления фасадов. Профилировка карнизов, форма модульонов.

Монументально-декоративная композиция «Молодым революционеркам текстильного края».

Шестигранный в плане постамент-обелиск, облицованный плитами серого полированного гранита, на котором установлена скульптурная композиция из нержавеющей стали в виде головы молодой женщины. Круглая в плане булыжная отсыпка и низкий гранитный бордюр по ее периметру.